

■ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ С ПОЛИТИЧЕСКИМИ ПАРТИЯМИ

## Ректор МГТУ – в составе политсовета «Единой России»

7 ноября на базе Майкопского государственного технологического университета состоялась XXXII конференция Адыгейского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия»



В ней приняли участие член Генерального совета партии, исполняющий полномочия секретаря Адыгейского регионального отделения, глава Республики Адыгея М.К. Кумпилов, заместитель секретаря Генерального совета партии, депутат Госдумы Федерального Собрания РФ В.В. Селиверстов, ректор МГТУ С.К. Куижева, члены регионального политсовета, депутаты Госсовета-Хасэ Республики Адыгея, делегаты от первичных отделений, представители общественных объединений Адыгеи.

На конференции состоялась выборы секретаря Адыгейского регионального отделения партии, формирование нового состава регионального политсовета и его президиума.

Путем тайного голосования на альтернативной основе секретарем Адыгейского регионального отделения был избран М.К. Кумпилов.

«Для меня большая честь принять на себя руководство региональным отделением партии. Это дает возмож-



ность не только постоянно ставить новые задачи, но и обеспечивать партийный контроль в исполнении федеральных и региональных поручений. Партийные механизмы всегда должны работать на результат. Ключевую роль играет деятельность «Единой России» в регионах. Это та партия, которая концентрирует людской ресурс. Как подчеркивал президент России Владимир Владимирович Путин, без под-



держки партии на региональном, и даже муниципальном уровнях, успеха не будет. Все добрые дела и всё, что мы делаем на территории Республики Адыгея, осуществляются благодаря огромной поддержке республиканского парламента, муниципальных Советов народных депутатов. Поэтому есть желание созидать, есть желание двигаться вперед», - подчеркнул глава республики.

В результате открытого голосования ректор МГТУ С.К. Куижева

была избрана в состав регионального политического совета Адыгейского регионального отделения Всероссийской политической партии «Единая Россия». Ежегодная ротация региональных политических советов – реализация инициативы председателя партии Д.А. Медведева, уже продемонстрировавшая баланс между преемственностью и притоком новых людей в руководящие структуры «Единой России».

■ НАЦПРОЕКТ «ОБРАЗОВАНИЕ»

# Новые возможности для каждого

## Победа в конкурсе на предоставление грантов из федерального бюджета



Майкопский государственный технологический университет стал единственным вузом Республики Адыгея, который вошел в число победителей конкурса на предоставление грантов в форме субсидий из федерального бюджета на реализацию мероприятий по обучению граждан по программам непрерывного образования в образовательных организациях, реализующих дополнительные образовательные программы и программы профессионального обучения федерального проекта «Новые возможности для каждого» национального проекта «Образование». Всего победителями конкурса стали 50 вузов страны.

Использование гранта будет направлено на реализацию образовательного проекта «Формирование новых цифровых, финансовых и организационно-управленческих компетенций работающих граждан», который будет направлен на формирование у населения Российской Федерации культуры непрерывного профессионального роста, создание инфраструктурных, содержательных, кадровых, информационных условий для «запуска» потребности граждан в постоянном обновлении профессиональных навыков.

По Проекту предлагаются три образовательные программы в объеме

72 часа каждая: «Основы цифровой грамотности», «Финансовая грамотность», «Основы бережливого производства».

Таким образом, реализация Проекта обеспечит возможность обновления работающими гражданами своих профессиональных компетенций в соответствии с быстро меняющимися технологиями в интересах развития экономики, повышения производительности труда и улучшения качества жизни.

Обучение трудящихся граждан по представленным программам осуществляется за счет субсидий из федерального бюджета.

■ СОВЕТ РЕКТОРОВ

**22 октября в Майкопском государственном технологическом университете состоялось заседание Совета ректоров вузов Краснодарского края и Республики Адыгея**

В нем приняли участие директор департамента внутренней политики администрации Краснодарского края Сергей Пуликовский, заместитель премьер-министра Республики Адыгея Наталья Широкова, президент Кубанского государственного технологического университета, председатель Совета ректоров вузов Краснодарского края и Республики Адыгея Владимир Лобанов, президент МГТУ Аслан Тхакушинов, заместитель председателя Совета ректоров Краснодарского края и Республики Адыгея, ректор МГТУ Саида Куижева, ректоры вузов и представители сферы высшего образования Краснодарского края и Республики Адыгея.

«Мы никогда не разделяли образовательное пространство Краснодарского края и Республики Адыгея. У нас один Совет ректоров, одни задачи и цели, кубанские дети учатся в Майкопе, дети из Адыгеи учатся в вузах нашего края. Это многолетнее и плодотворное сотрудничество дает очень серьезные результаты», — отметил в своей приветственной речи председатель Совета ректоров вузов Краснодарского края и Республики Адыгея Владимир Лобанов.

Открыла заседание ректор МГТУ Саида Куижева, которая в своем докладе поделилась опытом внедрения принципов бережливого производства в деятельность МГТУ.

МГТУ стал первым вузом страны запустившим проект, направленный на совершенствование учебного процесса, оптимизацию временных и кадровых ресурсов, внедрение системы проектного обучения. Участникам заседания был представлен видеоролик, который наглядно продемонстрировал, как в вузе реализуется проект «Бережливое производство».

«Работа началась с образования проектных групп, все руководство

# Актуальные вопросы высшей школы



университета прошло через наш обучающий центр «Фабрика процессов», затем к работе подключили студентов. Сегодня для них разработаны индивидуальные планы, выстроены индивидуальные траектории. Составлены дорожные карты, выработан единый для всех факультетов стандарт. Результаты очевидны. В частности, процесс формирования индивидуального учебного плана ускорен в шесть раз, идут улучшения по всем временным показателям», — сообщила Саида Куижева.

Директор департамента внутренней политики администрации Краснодарского края Сергей Пуликовский выступил с докладом о подготовке к празднованию 75-летия Победы в Великой Отечественной войне.

В ходе заседания были подведены итоги приемной кампании в вузах (филиалах), расположенных на территории Краснодарского края и Республики Адыгея.

Заместитель министра образования, науки и молодежной политики Краснодарского края Сергей Пронько отметил,

что в этом году выросло количество абитуриентов, поступающих на математические специальности, муниципальное и государственное управление, экономику, рекламу и связи с общественностью. Однако востребованными в регионе остаются специалисты аграрно-промышленной и курортно-туристической направленности.

На заседании были обсуждены вопросы о проведении Всероссийской переписи населения в 2020 году, плане работы Совета ректоров вузов Краснодарского края и Республики Адыгея на 2020 год.



## ■ ПРОЕКТ «ФИШТ»

С 10 по 13 октября на учебно-оздоровительной базе АГУ «Горная легенда» прошёл молодёжный образовательный проект «Фишт», который собрал 140 участников из регионов Южного и Северо-Кавказского федерального округов и Москвы

Студенческая молодёжь прошла насыщенный образовательный интенсив по 6 актуальным направлениям: «Неформальное образование», «Студенческий EVENT», «Студенческое самоуправление», «Медиа», «Студенческие клубы», «Команда PRO». Обучение провели опытные эксперты, которые за 4 дня работы форума смогли добиться поставленных целей и задачи.

Так, обучением участников направления «Команда PRO» занимался эксперт цикла образовательных проектов «Фишт» Виктория Ливанова — руководитель Международного центра волонтерства на базе Ресурсного центра гражданского общества Кубани.

Экспертом направления «Неформальное образование» второй раз выступил Ринат Акжигитов — федеральный тренер Ассоциации тренеров Российского Союза Молодежи.

Члены Ассоциации также провели обучение участников форума по другим направлениям, погрузили их в атмосферу новой информации и безграничной прокачки себя и своих soft-skills. Направление «Медиа» работало со Светланой Сарсенбаевой, со всеми аспектами деятельности студенческого самоуправления ребят познакомила гуру данной сферы Анна Назаренко. Обучить организации мероприятий

с нуля до полной упаковки ивента смогла Анна Лехмус, а образовательная часть направления «Студенческие клубы» сопровождалась Эльвином Гурбановым.

13 октября в рамках проекта состоялась выборная конференция Адыгейского регионального отделения Ассоциации студентов и студенческих объединений России, где прозвучал отчёт исполняющего обязанности председателя АРО АСО России Нафисет Кубашичевой, был рассмотрен проект плана работы регионального отделения на 2019-2020 учебный год, избран состав

совета во главе с председателем. Организаторами проекта выступили Майкопский государственный технологический университет и Адыгейская региональная организация Российского Союза Молодежи. Поддержку в организации оказали Министерство образования и науки Республики Адыгея, Ассоциация студентов и студенческих объединений России и Адыгейский государственный университет.

Форум прошёл с использованием средств гранта Федерального агентства по делам молодёжи по итогам Всероссийского конкурса молодёжных проектов среди вузов.

# Образовательный ИНТЕНСИВ

АВТОПРОБЕГ «МИР КАВКАЗУ»

# Студенты двух федеральных округов объединяются



14 октября Майкопский государственный технологический университет посетили участники автопробега по субъектам Южного и Северного Кавказа, организованного студенческим активом Южного федерального университета (г. Ростов-на-Дону).

Автопробег – это часть большого проекта «Мир Кавказу», реализуемого ЮФУ более 10 лет с целью воспитания патриотизма и толерантности в обществе, консолидации молодежных сообществ и гармонизации межэтнических отношений.

Перед студентами МГТУ выступил проректор по воспитательной работе и реализации молодежных программ, руководитель проекта «Мир Кавказу» Яков Асланов, который представил проект, рассказал о его научной и социальной составляющих и пригласил студентов на традиционный Всероссийский форум «Мир Кавказу», который пройдет в ноябре.

«Для Южного федерального университета автопробег стал уже хорошей традицией. Это уже седьмой год, когда мы преимущественно студенческой делегацией едем по республикам Северного Кавказа, посещаем ведущие вузы, которые находятся в Южном и Северо-Кавказском федеральных округах», - рассказал Яков Асланов. Он также отметил, что в рамках проекта студенты проводят социологические исследования, анкетные и экспертные опросы, делятся опытом студенческого самоуправления с представителями других вузов.

После презентации студенты МГТУ приняли участие в социологическом ис-

следовании, посвященном жизненным стратегиям студенческой молодежи, а также поучаствовали в 1 этапе конкурса «Кавказовед года».

Далее студенты ЮФУ провели фокус-групповое исследование на тему «Положение России в современных международных отношениях глазами студенческой молодежи Северного Кавказа».

Обсуждение полученных результатов пройдет в ноябре на форуме «Мир Кавказу», который традиционно собирает гостей со всей России, Северного и Южного Кавказа, Турции и других стран.

МЕДИАФОРУМ

## Молодежи – о журналистике

25 октября в МГТУ состоялось открытие окружного молодежного медиа-форума Travel-журналистики «МАУКОР-TRAVEL», направленного на развитие и поддержку медиа-активности молодежи в сфере внутреннего туризма.

Основная цель – научить студентов создавать медиа-продукт, направленный на популяризацию внутреннего туризма, на развитие туристского потенциала Республики Адыгея, а также возможности применить полученные знания для развития молодежного туризма в регионе проживания.

Тематические направления форума – «Фоторепортаж», «Успешный текст», «Видеоблог». Работа в каждой группе направлена на развитие навыков и ключевых компетенций по созданию медиа-продуктов и их продвижению.

Проекты участников, показавших наилучшие результаты по итогам трехдневной работы будут опубликованы на Всероссийском студенческом медиа-портале, а также на информационных порталах Республики Адыгея и города Майкопа.

Экспертами форума стали:

- Алексей Матвеевко – журналист, генеральный директор ООО «Город-Парк» - агентства по развитию и продвижению социальных и коммерческих проектов в сфере туризма, гастрономии и городской среды, гастро-блогер, тревел-блогер;

- Дмитрий Войнов – член Союза фотохудожников России, фотокорреспондент журнала «Русское фото»;
- Елизавета Лосева - телевизионный журналист, тревел-блогер, автор блогов в социальных сетях и на канале Яндекс.Дзен.

«В Майкоп приехали 40 участников из разных регионов. Это Москва, Казань, Краснодарский и Ставропольский края, Ростовская область, Республика Калмыкия. Еще 40 человек - это ребята из Адыгеи. Мы хотели бы научить студентов рассказывать о своем регионе, гордиться тем, что у них есть, уметь находить то, чем можно поделиться и о чем рассказать другим. Мы дадим им все инструменты, чтобы они, вернувшись домой, смогли рассказать о своей малой родине», - рассказала Дарина Копалева, руководитель проекта.

После торжественного открытия медиафорума началась образовательная программа. Его участникам рассказали о travel-журналистике, общих понятиях и особенностях этого жанра, они совершили экскурсии в Национальный музей Республики Адыгея.



ОБУЧИЛИСЬ ФАРМАЦЕВТЫ



## «Филин»

### расширяет знания

Студентки фармацевтического факультета МИ МГТУ Мадина Абдурахманова (Ф-41) и Екатерина Мочалова (Ф-41) прошли обучение в фармацевтическом интернациональном лагере инноваций «ФИЛИН» в Москве в котором приняли участие около 50 студентов из профильных вузов России и ближнего зарубежья.

Программа лагеря включала в себя обучающие семинары, мастер-классы и деловые игры ведущих специалистов фармацевтической отрасли, посвященные актуальным вопросам обращения лекарственных средств, начиная с разработки и заканчивая маркировкой и продвижением препаратов на рынке, в том числе в условиях ЕАЭС. Студенты посетили производственную площадку компании «ПетроваксФарма», где они познакомились с работой отдела контроля качества и с участком производства

твердых и жидких лекарственных форм и компанию «ИРВИН 2», которая специализируется на дистрибуции лекарственных средств, изделий медицинского назначения и медицинского оборудования.

Они прослушали лекцию начальника Управления лицензирования и контроля соблюдения обязательных требований Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения Ирины Крупновой, посвященную актуальным вопросам контроля и надзора в сфере обращения лекарственных средств.

ЭКОНОМИЧЕСКИЙ ДИКТАНТ

## От Петра I до биткойнов

9 октября студенты МГТУ приняли участие в общероссийской образовательной акции «Всероссийский экономический диктант» на тему «Сильная экономика – процветающая Россия».

Главная цель диктанта – просветительская: пробудить интерес к экономической науке и актуальной экономической повестке, показать, что экономические знания необходимы каждому для принятия ежедневных решений.

Основные вопросы диктанта-2019, разработанные методической комиссией во главе с Дмитрием Сорокиным - вице-президентом ВЭО России, научным руководителем Финансового университета при Правительстве РФ - были сосредоточены на текущих экономиче-

ских процессах, практических вопросах экономической жизни, на экономической истории страны.

Впервые акция была проведена в 2017 году и, завоевав признание и авторитет, стала ежегодной. Вместе со всей страной на площадке вуза диктант написали 157 студентов МГТУ, 47 учащихся Адыгейской республиканской гимназии и Адыгейской республиканской школы-интерната для детей с нарушениями слуха и зрения. Все они получили сертификаты участников.



МЕЖДУНАРОДНЫЙ КУЛИНАРНЫЙ КОНКУРС

## Победил «Лаваш»!

31 октября в Астраханском государственном техническом университете состоялся 5-й Международный студенческий кулинарный ринг «Крендель-2019. Шаур-money-\$.», в котором впервые приняли участие студенты кафедры технологии пищевых продуктов и организации питания МГТУ.

Конкурсные испытания проходили по трем номинациям: кулинарный ринг, брейв-ринг и сервировка стола согласно предложенной тематике, также жюри оценивало представление команды, ее название и стиль конкурсантов.

Судьями конкурса выступили: член Российской Ассоциации кулинаров Е.М. Сучкова, президент Московской ассоциации кулинаров Т.Н. Шарова, председатель Чебоксарской ассоци-

ции кулинаров Н.Т. Уездный. Команда МГТУ «Намаж лаваш по-братски!» показала высокий профессионализм и слаженность работы, не оставив равнодушными ни одного из зрителей и судей конкурса.

Итогами конкурса стали призовые места в номинации «Сервировка стола» (тема «Ресторан при игорном заведении», 2 место) и «Представление команды, 3 место».



ВСЕРОССИЙСКИЙ ФЕСТИВАЛЬ

## Лауреаты «Этномоды»

С 31 октября по 4 ноября в Адыгее прошёл Всероссийский фестиваль «Этномода». Участниками конкурса стали более 100 человек из 13 регионов России и ближнего зарубежья.

Студентки Майкопского государственного технологического университета Рузанна Женеть и Дана Терчукова были отмечены в двух номинациях.

Коллекция Рузанны Женеть «Черкесская невеста» заняла I место в номинации «Сценический костюм с элементами этно». Одежда, созданная молодым дизайнером, выполнена в этническом стиле и состоит из пяти женских комплектов, которые дополнены головными уборами, орнаментированными ручной вышивкой.

Дана Терчукова стала лауреатом 2 степени в номинации «Лучшая модель».

Рузанна Женеть и Дана Терчукова участвуют на направлении подготовки «Технология изделий легкой промышленности» и являются участниками студенческого театра моды МГТУ «KStar» под руководством Н.З. Кидакоевой. В нынешнем году студенческий театр отмечает своё десятилетие. За это время его участницы неоднократно становились победителями различных престижных конкурсов дизайнеров и модельеров.

■ ДИСКУССИОННЫЙ КЛУБ

# Открытая площадка для обмена мнениями

По инициативе декана факультета управления В.И. Зарубина и при поддержке ректора МГТУ С.К. Куижевой создан и осуществляет свою деятельность Дискуссионный клуб МГТУ при факультете управления



Клуб является открытой площадкой для обсуждения актуальных вопросов образовательной, социально-культурной, экономической жизни университета и проблем, возникающих между участниками образовательного процесса.

Целями клуба являются создание условий для обмена мнениями и создание единого информационного поля в социально-культурной и образовательной среде университета, формирование среды культурного общения: интеллектуальной находчивости, умения слышать и убеждать других, способности критически подходить к своему и чужому мнению.

Деятельность Дискуссионного клуба включает проведение регулярных площадок для обсуждения наиболее интересующих вопросов, приглашение на встречи специалистов и экспертов, способных дать разъяснение по интересующим вопросам. Формы работы клуба включают: круглые столы, дискуссии и дебаты, конференции, встречи с экспертами и специалистами. Членами Дискуссионного клуба могут быть все участники образовательного процесса.

Дискуссионный клуб осуществляет работу в двух направлениях: работа с преподавателями и работа со студентами; с этой целью в клубе функционируют 2 отделения: преподавательское и студенческое.

За время работы клуба было проведено 4 дискуссионные площадки, на которых обсуждались следующие актуальные темы:

## «О роли гуманитарного цикла дисциплин в технологическом вузе»

АСПЕКТЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ:

- необходимость изучения социально-гуманитарных дисциплин на технических и медицинских специальностях вуза;
- гуманитарные компетенции технических специалистов как фактор конкурентоспособности в карьерном развитии;
- проблема увеличения доли самостоятельной работы в освоении гуманитарных дисциплин и виртуализации учебного процесса.

## «Адаптация иностранных студентов к условиям учебы и жизни в университете»

АСПЕКТЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ:

- актуальные социокультурные проблемы иностранных студентов в системе в университете;
- оптимизация жизни и учебной деятельности иностранных студентов в российском образовательном пространстве.
- адаптация студентов-иностранцев к компонентам образовательной системы университета.

С докладами на эти темы выступили: Пафова Ф.А., кандидат филологических наук, декан факультета международного образования с докладом «Иностранные студенты в социокультурном и учебном пространстве университета»; Мусхаджиев С. С.-Х., кандидат исторических наук с докладом «Региональный

аспект культурной адаптации иностранных студентов: проблема и пути решения»; Пафифова Б.К., кандидат педагогических наук, Ловпаче Ф.Г., кандидат психологических наук, Триль Ю.Н., кандидат социологических наук с докладом «Проблемы социально-психологической адаптации иностранных студентов в Российском вузе (на примере МГТУ)»; Аутлева Ф.А., кандидат филологических наук, заведующая кафедрой русского языка как иностранного с докладом «Выработка навыков синтетического чтения неадаптированных и мало адаптированных текстов на занятиях по русскому языку в иноязычной аудитории».

## «Онлайн обучение на диване» vs Традиционная лекция» (первая студенческая площадка)

АСПЕКТЫ ДЛЯ ОБСУЖДЕНИЯ:

- лекция как основной вид прямой коммуникации между преподавателем и обучающимся;
- видео лекция: за и против;
- готовность участников образовательного процесса к обучению в новом формате.

С докладами на этой дискуссионной площадке выступили студенты: Радченко Кристина (ТД-21) с докладом «Лекция как главное звено систематического, живого, непосредственного общения преподавателя и студента»; Школин Николай (ТД-21) с докладом «Необходимость перехода процесса обучения в вузе в формат видео лекции (или онлайн формат)».

## «Как обучать новые поколения студентов»

АСПЕКТЫ ДИСКУССИИ:

- психолого-педагогические особенности нового поколения обучающихся;
- конфликт поколений и методы снижения его негативных последствий;
- состояние проблемы в вузе, пути решения.

С докладами на этой площадке выступили: Бибалова С.А., кандидат педагогических наук, доцент кафедры философии, социологии и педагогики с докладом «Психологические особенности личности современного обучающегося в контексте образовательного процесса в вузе»; Азашикова Ф.Я., кандидат исторических наук, доцент кафедры конституционного строительства и государственного и муниципального управления с докладом «Современные подходы к обучению в высшей школе».

За время существования Дискуссионного клуба в его работе приняли участие ведущие специалисты и эксперты: Задорожная Л.И., доктор экономических наук, проректор по учебной работе МГТУ; Емтыль З.Я., доктор исторических наук, профессор КубГТУ; Нехай В.Н., доктор социологических наук, профессор АГУ; Курмалиева З.Х., кандидат экономических наук, доцент АГУ; А.А. Шаов, кандидат философских наук; Ачмиз К.Г., доктор исторических наук, зав. отделом истории АРИГИ; профессора и доценты МГТУ С.Г. Кудалева, А.А. Схалыхов, Х.Р. Сиюхов, А.К. Шапацев, В.Ю. Чундышко, Доктор философии из Германии Елена Чернокожева (Дрезден), директор майкопского лицея №34 О.А. Франко.

■ БРЕНД РЕСПУБЛИКИ

# Перспективы развития

**20 сентября в Майкопском государственном технологическом университете состоялась международная научно-практическая конференция «Адыгейский сыр: история, традиции, инновации» в рамках X регионального фестиваля адыгейского сыра. В октябрьском номере «Технолога» мы рассказали об истории и традициях производства популярного национального продукта. Сегодня о современном состоянии, перспективах развития производства, продвижении адыгейского сыра на рынок и подготовке кадров для отрасли рассказывает заведующая кафедрой технологии пищевых продуктов и организации питания факультета аграрных технологий МГТУ, доктор технических наук Зурет Нурбиевна Хатко.**



Адыгейский сыр является традиционным национальным продуктом питания для нашей республики, пользуется высоким спросом, обладает экспортным потенциалом и влияет на рост эффективности агропромышленного комплекса. Анализ темпов роста АПК РФ показывает, что общая инфляция за последние пять лет для сыров находится на уровне 17 %. К положительным тенденциям следует отнести самообеспеченность молочной продукцией, которая выросла с 76,5 % (2013 г.) до 84,2 % (2018 г.). Большую роль в этом играют различные формы государственной поддержки, направленные на развитие молочной отрасли.

Направления развития ассортимента современного сыроделия включают сыры различного назначения и отвечают потребностям населения. Анализ структуры потребления сыров показывает, что потребление мягких (к которым относится адыгейский) составляет 9 % от их общего количества. Сыры массового спроса составляют базовый ассортимент торговых сетей и имеют технологическую и экономическую привлекательность для производителей.

К технологическим преимуществам адыгейского сыра следует отнести: снижение расхода сырья и более глубокая его переработка, применение мембранных технологий, создание актуализированных продуктов питания. Это соответствует Концепции государственной политики в области здорового питания населения России, мировому потребительскому тренду, призывающему к оздоровлению за счет оптимизации рациона питания. Говоря о промышленном производстве адыгейского сыра, следует отметить, что Советский Союз занимал лидирующие позиции в мире по производству сыра. Последние годы по уровню потребления сыра РФ занимает 18 место в мире, причем доля импортных сыров составляет 38-54 %.

Начало промышленного производства адыгейского сыра относится к шестидесятым годам прошлого века. Идея внедрить его в производство принадлежала директору Адыгейского молочного комбината Мадину Ибрагимовичу Хейшхо — талантливому руководителю и крупному специалисту молочной отрасли. Адыгейский сыр впервые внедрен в производство в 1968 году на Шовгеновском молочном заводе, который в дальнейшем специ-

ализировался на его изготовлении. Технические условия были описаны в отраслевом стандарте. Мадином Ибрагимовичем получен патент СССР на «Способ производства сыра» (1972 г.).

У истоков промышленного производства адыгейского сыра вместе с Мадином Ибрагимовичем Хейшхо, Хамедом Махмудовичем Хоретлевым, другими специалистами Адыгеи стояли ученые Северо-Кавказского филиала ВНИИ маслосыроделия под руководством Храмова Андрея Георгиевича (ныне академика РАН, доктора технических наук, профессора, основателя научной школы «Живые системы») и НПО «Углич», под руководством Крашенинина Павла Фирсовича. Они обеспечили нормативное сопровождение инновации и ее масштабирование в СССР.

В 2017 году был создан Союз производителей адыгейского сыра, руководителем которого является Мурат Ибрагимович Тлюстангелов. Союз реализует мероприятия по недопущению искажения качества и заявленных особых свойств производимой продукции. Адыгейский сыр получил статус продукта географического наименования, закрепляющий исключительное право предприятий республики на использование этого названия.

Производство сыров и сырных продуктов в РА выросло с 11,5 (2016 г.) до 13,4 тыс. тонн (2018 г.). Переход на систему «Меркурий» явился серьезным прорывом в вопросах соблюдения контроля качества.

Анализ уровня потребительской уверенности в РФ показывает рост торговой наценки на продукты питания при снижении доходов населения, и как следствие, снижение потребления и отставание на 31 % (2018 г.) от норм Минздрава.

Принятая Стратегия социально-экономического развития Республики Адыгея до 2030 года направлена на производство и продвижение брендированных продуктов питания, в том числе адыгейского сыра. Приняты меры поддержки предприятий молочной отрасли.

Производимые в республике сыры за последние годы стали широко известны за ее пределами, продукция предприятий представлена в известных торговых сетях. Такой популярности адыгейского сыра способствует использование в его производстве высококачественного натурального молока и высокотехно-

логичного упаковочного оборудования, позволяющего реализовать его в самых отдаленных регионах. Адыгейский сыр реализуется преимущественно в субъектах РФ, а также поставляется на экспорт.

Главным экспортером адыгейского сыра является Красногвардейский молочный завод, который с 2012 года поставляет продукцию в Германию, а с текущего года — в Азербайджан и Арабские Эмираты.

С целью повышения спроса на адыгейский сыр необходимо активно развивать культуру его потребления, используя социальную рекламу, СМИ для пропаганды этой темы, внедрение адыгейского сыра в рационы питания образовательных и других учреждений.

Важнейшая роль в рассматриваемой теме принадлежит подготовке кадров для отрасли. В МГТУ на кафедре технологии пищевых продуктов и организации питания ведется подготовка кадров по двум направлениям бакалавриата, по одному — магистратуры и аспирантуры. За 21 год работы кафедрой подготовлено более девяти сот специалистов для республики.

С целью повышения эффективности образовательной деятельности кафедра выполняет научные исследования по актуальным для республики направлениям. К наиболее значимым результатам можно отнести победы в молодежном научно-инновационном конкурсе «УМНИК — 2015, 2016, в конкурсе НИРС на соискание гранта ректора МГТУ по направлению «Технические науки» — 2015, 2017. Программа повышения квалификации, разработанная кафедрой, признана победителем по результатам конкурса 2016 года в рамках Президентской программы повышения квалификации инженерных кадров. По результатам научной деятельности кафедрой получено десять патентов РФ, в том числе два — для молочной отрасли, разработаны и утверждены технические условия, в том числе — на сухой адыгейский сыр.

На кафедре разрабатываются инновационные блюда с использованием адыгейского сыра. Дегустационная оценка новых блюд, проведенная в нашем университете с участием ученых из ВГУИТ, а также производителей сыра показала их значительный потенциал и перспективность дальнейшего развития.

С целью продвижения республиканского бренда «Адыгейский сыр» наш университет направил ходатайство в Союз «Молодые профессионалы (Ворлд-скиллс Россия)» о вводе и развитии новой компетенции «Адыгейский сыр в кулинарной продукции» в рамках отбора проектов для создания новых компетенций FutureSkills и включения в существующие. Создание новой компетенции будет способствовать развитию экотуризма, экопитания, укреплению имиджа национальной пищевой продукции за счет популяризации ее в рамках чемпионатов.

## Перспективами развития адыгейского сыра следует считать:

- увеличение ресурсов молока-сырья при одновременном повышении его качества;
- обеспечение отрасли современным оборудованием, позволяющим снижать производственные затраты при переработке сырья в готовые продукты;
- активное освоение ресурсосберегающих инновационных технологий, позволяющих рационально использовать имеющиеся ресурсы молока и создавать продукты со стабильным качеством, сбалансированным составом и свойствами, в т.ч за счёт привлечения нетрадиционных видов сырья;
- использование современных технологий упаковки и хранения продуктов, обеспечивающих их безопасность и длительные сроки годности;
- развитие системы стандартизации как в области требований к готовому продукту, так и в области контроля его качества и безопасности;
- повышение ответственности производителей за качество продукции.

Решение поставленных задач возможно при условии комплексного стимулирования и содействия развитию союза сельхозпроизводителей, молокоперерабатывающих предприятий и отраслевой науки. Именно такое сотрудничество, на наш взгляд, может обеспечить производства высококвалифицированными кадрами, а потребителя — высококачественной отечественной продукцией.

ВСТРЕЧА НА БАЛКАНАХ

# Симпозиум ЭКОЛОГОВ

Ученые МГТУ представили свои научные разработки в Черногории



В октябре в городе Будва (Черногория) прошел 8-й Международный симпозиум экологов ISEM «Исследования и сохранение биоразнообразия и генетические ресурсы».

Международный симпозиум экологов ISEM в течение 17 лет является крупнейшей встречей экологов на Балканах, двухгодичной платформой для взаимодействия исследователей, которые занимаются вопросами фундаментальной и прикладной экологии. Программа симпозиума включала пленарные лекции, представленные известными экспертами с большим профессиональным опытом, лекции на секционных заседаниях и стендовые доклады. В работе симпозиума приняли участие ученые, преподаватели высших учебных заведений, сотрудники научных учреждений и аспиранты из 20 стран: Черногории, Албании, Боснии, Герцеговины, Сербии, Румынии, Венгрии, Польши, Болгарии, Литвы, Турции, Армении, Абхазии, Мальты, России и других.

Организатором симпозиума выступил Институт биоразнообразия и экологии Черногории – некоммерческая независимая организация международных экспертов в области биоразнообразия и экологии. Основная цель Института – создать и развивать сеть ведущих экспертов по биоразнообразию, представлять мнения участников на национальных и международных форумах, нацеленных на распространение передового опыта исследований в области биоразнообразия и экологии.

В Международном симпозиуме приняли участие научно-педаго-



гические работники Майкопского государственного технологического университета: декан инженерно-экономического факультета, доктор экономических наук, профессор М.К. Беданок, заведующий лабораторией кафедры математики, доктор физико-математических наук, профессор С.А. Лебедев и ведущий научный сотрудник кафедры экологии и защиты окружающей среды, доктор биологических наук, профессор Э.А. Сиротюк.

Работа симпозиума была организована на восьми сессиях: «Исследования и сохранение биоразнообразия», «Фундаментальная и прикладная экология», «Охрана окружающей среды и управление природными ресурсами», «Генетические ресурсы», «Лесная

и агроэкология», «Устойчивое развитие и физическое планирование», «Экологическое образование», «Экологическая политика», и двух специальных сессий: «Воздействие малых гидроэлектростанций на нетронутые Балканские реки», «Борьба с инвазивными видами на Балканах – природные факторы и меры управления».

Результаты научных исследований участников конференции опубликованы в материалах симпозиума (Scopus) и сборнике тезисов, статьи планируются к изданию в журнале «Экология Черногории» (Scopus).

В программу симпозиума были включены встречи ученых для обмена информацией, посещение г. Котор и экскурсия на теплоходе по заливу Бока.

СПОРТ

## Самые меткие

29 октября в Майкопском государственном технологическом университете состоялось личное и командное первенство среди факультетов по дартсу.

Лучшими в командном зачете стали студенты экологического факультета. Второе место заняла команда факультета экономики и сервиса, третье – команда лечебного факультета.

В личном первенстве места распределены следующим образом. Юноши:

**1 место** – Анас Атия (лечебный факультет);

**2 место** – Иван Долгов (экологический факультет);

**3 место** – Анвар Мадрахимов (факультет экономики и сервиса).

Среди девушек лучшей стала студентка лечебного факультета – Эллаида Гедугогиева. Второе и третье места заняли студентки экологического факультета Ирина Аксёнова и Ирина Синюто.

## Самые быстрые, самые сильные

3 октября на республиканском стадионе «Дружба» прошли соревнования среди сборных команд факультетов МГТУ в эстафетном беге 4x100.

В соревнованиях приняли участие самые спортивные юноши и девушки от каждого факультета. На стадионе развернулась нешуточная борьба за призовые места. В итоге на пьедестале оказались три команды:

**1 место** – экологический факультет.

**2 место** – Медицинский институт МГТУ;

**3 место** – инженерно-экономический факультет;

9 октября в тренажерном зале МГТУ прошло лично-командное первенство по подтягиванию на перекладине среди команд факультетов.

В личном первенстве победу одержал Владимир Петренко, студент инженерно-экономического факультета.

В командном первенстве среди факультетов места расположились следующим образом:

**1 место** – инженерно-экономический факультет.

**2 место** – экологический факультет;

**3 место** – лечебный факультет;

Призеры получили грамоты и медали, а победители – заветный кубок.

### УЧРЕДИТЕЛЬ

Майкопский государственный технологический университет

### АДРЕС РЕДАКЦИИ:

385000, г. Майкоп, ул. Первомайская, 191, каб. 317, тел. 52-37-20

Газета  
распространяется  
в учебных  
корпусах МГТУ

### ОТПЕЧАТАНО

ИП Солодовникова А.Л., г. Краснодар, ИНН 010502926962  
Телефон: 8-861-991-32-33. E-mail: info@proprint23.ru

Издается с апреля 1999 г. Подписано в печать 17 ноября в 15.00

Заказ №938. Тираж 800 экз.